



建立健全乡村振兴责任体系

本报讯 综合新华社消息,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村振兴责任制实施办法》(以下简称《实施办法》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《实施办法》提出,实行乡村振兴责任制,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,实行中央统筹、省负总责、市县乡抓落实的乡村振兴工作机制,构建职责清晰、各负其责、合力推进的乡村振兴责任体系,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。要坚持党对农村工作的全面领导,健全党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制,省市县乡村五级书记抓乡村振兴。

《实施办法》强调,在党中央领导下,中央农村工作领导小组负责巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的牵头抓总、统筹协调,推动建立健全乡村振兴责任体系,组织推动、社会动员、要素保障、考核评价、工作报告、监督检查等机制并抓好组织实施。

《实施办法》全文见文汇报网 www.whb.cn

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇报

不折不扣贯彻落实总书记交办的重大任务和中央决策部署

继续当好改革开放排头兵创新发展先行者 共同推动上海各项工作再上新台阶

陈吉宁主持市委学习讨论会,指出上海要先行探索社会主义现代化的路径和规律 龚正围绕推动上海经济高质量发展作部署 蒋卓庆董云虎诸葛宇杰出席并讲话

“施工图”“实景图” 一棒接着一棒干

明年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划的关键一年。上海要继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者,把习近平总书记考察上海重要讲话精神 and 中央战略部署、市委已明确的工作,持之以恒细化为“施工图”、高质量转化为“实景图”,一棒接着一棒干,使习近平新时代中国特色社会主义思想在浦江两岸落地生根、开花结果

充分发挥排头兵先行者作用,为我国现代化建设贡献更多上海经验

上海要充分发挥改革开放排头兵、创新发展先行者的作用,先行探索社会主义现代化的路径和规律,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,为我国现代化建设贡献更多上海经验。要深刻认识现代化国家或城市的发展是自身劳动生产率不断跃升、综合实力和核

心竞争力持续提升的过程,清醒把握所处的世界方位、时代方位,更好发扬历史主动精神,以更有效的路径实现城市转型、提升城市能级,通过加大科技投入、提升人力资本、持续推动产业结构升级,在提高劳动生产率中实现提高核心竞争力,更好代表国家参与国际合作与竞争

科技创新是上海现代化建设的关键,也是当好排头兵先行者的关键

当好排头兵、先行者,需要具有国际视野和国际思维,需要与国际标杆对标,需要形成国际核心竞争力

科技创新是上海现代化建设的关键,是提高劳动生产率和核心竞争力的关键,也是当好排头兵和先行者的关键。要以更强的责任感紧迫感、以更大力度谋划推进具有全球影响力的科技创新中心建设。对使命驱动型创新要主动担当、精心谋划、集聚优势力量、加强统筹协调、全力支持服务,对市场驱动型创新要建立健全风险共担机制、创新的全链条加速机制。形成科学家敢干、资本敢投、企业敢闯、政府敢支持的创新资源优化配置方式

一个创新的城市应有几个核爆点,这里是创新思想的源泉、新赛道的风口点,是全球各类最好创新资源的集聚区。要着力打造富有活力的创新生态,要着力营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化

当好排头兵先行者任务艰巨繁重,要不断提升谋划推进工作的能力

当好排头兵、先行者,任务艰巨繁重。各级领导干部要对标现代化需要,不断提升谋划推进工作的能

力,做到政治过硬、本领高强。要增强大局意识,要强化战略思维,要加强前瞻谋划,要坚持问题导向

60余位同志联系各自工作先后发言。大家开门见山、畅所欲言,敞开心扉、交流认识,围绕全面贯彻党的二十大精神,习近平总书记考察上海重要讲话精神和市第十二次党代会精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,深化高水平改革开放,高效统筹疫情防控和经济社会发展,加快推进人民城市建设,努力开创具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市建设新局面的会议主题,研究谋划明年和今后一个时期的工作举措,提出具有创新性、启发性、针对性的意见建议。

陈吉宁指出,上海未来发展的总方针、总目标、总任务已经明确。继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者,是大家铭记于心、矢志奋斗的共识和追求。要敢为人先、走在前列,发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚作用。增强政治意识和大局观念,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实习近平总书记交办的重大任务和

中央决策部署,始终保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,不断深化对改革开放、创新发展的理解,提高推进现代化建设的水平,提高推动科技创新的水平,提高领导干部干事创业的本领,当好施工队长,共同推动上海各项工作再上新台阶。

陈吉宁指出,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,是新时代新征程我们党的中心任务。上海要充分发挥改革开放排头兵、创新发展先行者的作用,先行探索社会主义现代化的路径和规律,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,为我国现代化建设贡献更多上海经验。要深刻领会中国式现代化的科学内涵、中国特色和本质要求,把上海自身现代化的探索和对中国式现代化的理解结合起来,更好发挥中国式现代化中所蕴藏的独特优势,把超大市场的优势、超大市场带来的完整产业和供应链体系的优势、科技突破能够在市场化过程中加速扩散的优势作为上海发展的重要依托和着

力点。要深刻认识现代化国家或城市的发展是自身劳动生产率不断跃升、综合实力和核心竞争力持续提升的过程,清醒把握所处的世界方位、时代方位,更好发扬历史主动精神,以更有效的路径实现城市转型、提升城市能级,通过加大科技投入、提升人力资本、持续推动产业结构升级,在提高劳动生产率中实现提高核心竞争力,更好代表国家参与国际合作与竞争。

“提升核心竞争力,关键是要持续追求发展的质量,不断追求‘质’的提升,不断赋予‘质’以新的内涵。”陈吉宁指出,当好排头兵、先行者,需要具有国际视野和国际思维,需要与国际标杆对标,需要形成国际核心竞争力的核心要素,不能把发展停留于总量或规模的质量尺度上,不能停留于总是对别人的学习模仿和跟踪上,不能停留于核心技术和关键能力对他人的过度依赖上。

▼ 下转第二版

重心投向医疗救治储备和基层力量夯实

陈吉宁主持市疫情防控工作领导小组会议听取相关汇报,调度部署重点工作 加快充实资源力量,维护正常就医秩序全力确保一方平安 龚正出席

抓好分级分类诊疗有序衔接,不断提高医疗救治能力。加强统筹协调,强化医疗卫生人员力量配置,加大抗疫药品物资保供稳价力度。加快推进疫苗接种,切实保护好“一老一小”等特殊人群

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天下午召开会议,听取市贯彻落实进一步优化疫情防控十条措施相关工作汇报,就更好统筹疫情防控和经济社会发展重点工作进行调度部署。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长陈吉宁主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组副组长龚正出席并讲话。

会议指出,要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神,准确把握疫情防控新形势新任务,更加注重系统思维、整体把握,优化调整力量配置,做好各方面工作准备,全力打好疫情防控主动仗、整体战。要加强监测预警,做好跟踪评估,对疫情走势、各方需求、资源储备等做到心中有数。建立健全问题动态解决机制,及时梳理、清单管理、动态销号。完善信息共享机制,切实提高疫情防控整体效率。各区、各部门要把工作重心投向医疗救治储备和基层力量夯实上,加快充实资源力量,维护正常就医秩序,全力确保一方平安。抓好分级分类诊疗有序衔接,不断提高医疗救治能力。加强统筹协调,强化医疗卫生人员力量配置,加大抗疫药品物资保供稳价力度。加快推进疫苗接种,切实保护好“一老一小”等特殊人群。进一步推动力量下沉、资源下沉,全面排查脆弱人群,主动细致做好群众服务。强化属地联防联控,稳妥有序做好学校疫情防控工作。聚焦重点机构、重点企业、重点人员,做好应急预案,确保城市核心功能正常运转,确保城市安全有序运行。更加有力开展社会引导,提供科学规范、清晰明了的防护指南和就医指引,稳定社会预期,争取群众支持。持续加强科普宣传,大力倡导戴口罩、手消毒等个人防护习惯,切实增强市民防护意识,当好自身健康的第一责任人。

相关市领导出席会议。

牢记历史不忘过去 珍爱和平开创未来

2022年南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行,上海各界也举行悼念活动

► 国家公祭日特别报道刊第三版

文化视点

职业观察类纪录片《乐业中国》开播,勾勒不同年龄段中国劳动者的就业观

职业路上的不同锚点,乐业中国的时代图景

■ 本报记者 王彦

20、30、40、60,不同的年龄阶段,当下的中国劳动者持什么样的就业态度?

昨晚起,职业观察类纪录片《乐业中国》在东方卫视、百视通、哔哩哔哩和腾讯视频等平台陆续开播。第一集,两名“20+”站在就业的起点,他们的选择、彷徨、等待,关乎人生态度、社会肌理。同样,而立之年的城市选择、人到中年时的家庭责任与职业瓶颈、人生一甲子时择一事终一生的来时路等,无不是这个时代的一种表情。这部纪录片即以20+、30+、40+、60+不同年龄段、八位劳动者为样本,由漫漫职业路的不同锚点,观察中国劳动者的就业观。

乐业,是千百年来中国人古老而朴实的愿望。老子的“安居乐业”、班固的“安家乐业”、曹雪芹的“安身乐业”,不约而同将“乐业”视作生活安稳美好的基础。主创表示,《乐业中国》将展开一幅不同年龄、职业、身份背景下,人们追求各自人生价值的职场掠影,希望以此带给职场人勇气与力量,在往

后的日子里都能与属于自己的乐业时刻不期而遇。

年龄为轴,照见不同职业中国人的勤勉与韧性

《乐业中国》由SMG纪录片中心与知名招聘企业等联合制作。谈及立项初衷,出品人赵蔚表示,在为人们提供就业服务时,他们发现了一个现象:应聘中,许多人简单地履历表与个人工作价值划等号。但在在他看来,履历表只是人把生命交给时间后,从时间那里索回的最薄的一层东西。“我们希望做这样一部关于工作的纪录片,能让大家看到‘工作履历表’背后关于人的天性与秉性的东西,比如正直、勤奋、上进、自我驱动等。这些品质是能真正让人长久地做一件事,并把一件事做透、做出成就感的本源。”

经过深度调研,主创团队以年龄为轴,分“起跑线”“落脚点”“在路上”“志千里”四个主题,展现中国人对工作与职业的态度和选择。



《乐业中国》第一集主人公王星星。

(剧照)

今日导读

2022上海民心工程年末走访①

百年天后宫重现苏河畔 留住城市记忆与温度

无论是在营造技艺还是历史文化上,天后宫都有着重要的遗产保护与利用价值。伴随“一江一河”两岸公共空间贯通与建设规划落地,更多历史文化资源在被赋予公共功能中焕新与重生

► 刊第二版

探日卫星“夸父一号”首批太阳观测科学图像昨发布

提供地球视角目前唯一太阳硬X射线图像、观测到太阳边缘罕见“白光耀斑”……实现多项国内外首次,并在轨验证了三台有效载荷的观测能力和先进性

► 刊第三版

敬告读者

2023年度报刊收订已近尾声,本市持有2023年《文汇报》集订分送单的读者,请在今年12月29日之前尽快办理整订手续,以免延误明年报纸的按时投递。《文汇报》全年订价360元,月度订价30元,全国各地邮局均可办理订阅手续。欢迎新老读者订阅《文汇报》,订阅热线021-62470350,或拨打邮政客服热线11185办理预约上门订阅,读者也可通过“上海邮政掌上营业厅”微信公众号,到开文汇报订阅专用单根根码区后,在线办理订阅手续。

文汇报社